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Propaganda mită nu conteneşte
Conform datoriei mele de cronicar, 

arătasem acum e anul în Telegraful Român 
ţNrii 6 si 11), că anumiţi txpornnţi ai 
confesiuni1 gr.-catolice din părţile apu«ene 
ale Ţârii zburdă de zel pap;stăşesc pen 
tr  a lâţi, între credincios i Bisericii orto
dox , sciziunea sujetului românesc în nu
mele intereselor stră in ism ul.

Demascasem atunci prose’itismul fără 
de ruşine, ce 1 începuse preoţi i gr. cat. O. 
Voştinariu din G.dşa şi a'te daraveri, trai 
puţn îndrăsneţe, ale altor doi inşi: direc
torul şcoalei de comerţ al statului D \  V. 
Suciu dm Lipova şi profesorul A 1. Fru 
gina dela lceu l de stat d n Arad. Ear 
adoreb'la «Albină», ziar mai mi It «catolc»  
«I cât românesc, dtla Bucureşti, ne-a cer
tat a-p'U, câ am fi spus neadevăruri.

N ’un replicat, atunci, «Albinei», vă- 
lând cum bate câmpii, pervertind lucrurile 
şi dându le, prin câte-o sdravănă exage
rare, altă înfăţişare. D e pildă, când con
testă ex stenţa u^ei acţ uni p^o^elitiste 
unită, ad uge că, dacă ar exista în părţile 
de apus ale tării o acţiune catol că ro
mână, «ar trebui salutată ca o  acţiune de 
asigurure a românismului în acele ţinuturi». 
Sublinierea e a înseşi «Albinei». V. Nr. 
d n 2 Martie 1922 E vethea poveste, ce 
ni se repeteazâ veşnic despre catolicismul 
salvator al românismului.

M-ilţumim de el. II cunoscurăm mai 
ales dela încoronare 1

Astăzi sântem în s;t"aţ a de a da nou* 
probe despre neastâmpărul «catolic», ce 
devine tot mai îndrăsneţ, în aceste părţi.

Să luăm cazurile, pe rând.

1. La Lipova
Spunea «Albina», p ntru a justifica 

năzuinţele de înfiinţarea unei parohii g r 
eat. acolo, câ în L'pova, încă înainte de 
răsboi. erau în acei oraş peste 100 uniţi. 
Ear după răsboi, sub regimul românesc, 
numărul gr. catolicilor a crescut mult. In
tre uniţii de acolo ar fi «profesori, advo 
câţi şi alt fel de intelectuali, cu cari s’ar 
fâ i b'serica neunită...».

Ei, bine! După statistica regnicolară 
ungu ească dela 1910, care a fost favora
bilă gr. catolicilor, erau în Lipova d’abia 
67 uniţi, ear în Radna numai 17 uniţi. 
A'bma ar fi să dovedească acum: isvorul 
până la «peste 100 uniţi», cari să fi fost 
numai în Lipova.

Profesori, avocaţi şi alt fel de inte
lectuali? Cine sânt aceia şi câţi? Altă în
trebare pentru Albina, deoarece de acest

soiu de cetăţeni ştim a olo numai pe doi 
inşi: directorul şcoalei de comerţ al sta
tului, dl Dr. V. Suciu, strămutat — de ce, 
oare? — la Arad, şi frate-său, advocatul 
Suciu dela Radna. Dt»or mai fi câtva 
alţii, de să i numeri pe degete, tot n’or fi 
dând contingentul pentru a înfimţa aco’o 
o — parohie gr.-catoln ă! Şi dacă totuşi 
da, nu pe punga statului român.

Să răspundă Albina, cu cifre şi date 
pozitive, nu cu subttrfugi şi neadevăruri!

Dar, după cum auz m, mai nou, la 
L'pova se plănueşte şi înfiinţarea unui li
ceu gr.-cotolid  Ptntru one, cu ale cui 
m jloace? Nu sânt de ajurs celelalte Icee  
româneşti de stat din imediata apropiere 
de L p iv a : la Arad, T mişo^ra, Lug< j şi 
altul mai nou, deschis la Ineu?

De ce tocmai liceu gr.-caiolic, într’o 
provin ie cu un surplus de scoli secundare 
şi unde gr.-catobcii nu dau nici cinci p o- 
cente din popoaţia ţinutului?!

Svonul acesta se menţine serios. Pen
tru asta aleargă dl director al şcoalei de 
stat pentru comerţ Dr. V. Suciu tot m e
n u , dela Arad la Lipova şi-şi ţine func 
ţia de preşedinte al sfatului şcolar din Li
pova ?

Domnul acesta, care şi-a l"at aerul, 
cum auzim, să reglementeze pe Ven. Con- 
sis or dm Arad cu o ordonanţă de a Con- 
S’liului locotenenţial ungar dela începutul 
veacului trecut cătră episcopatul r. catolic, 
ar fi bine să fie trimis şi mai departe, în- 
t e coreligionarii săi, ca să nu mai supere 
pe nimeni cu insolenţele sale confesiona- 
iiste, ci să facă propagandă naţională colo  
la Gherla, de unde-şi are originea, şi mai 
spre no<d, unde, între ct rel gionani să', 
este mai multă nevoie de apostolia sa cul
turală, decât între noi — de misionarismul 
său «catolic».

Vom fi, oare, auzit« şi înţeleşi de că
tră ceice sânt datori să facă o  bună se
lecţionare şi o potrivită distribuire a pu
terilor didactice la şcoalele statului?!

S ’o nădăjduim!

II. Cazul dela Galşa
La Galsa, «unaţia» datează de pe la 

anii 1833—34. Şi atunci, au putut fi ade
menite d’abia puţine suflete. Ca să prindă 
rădăcini aco'o sciziunea între români, a 
fost nevoie de toate silniciile administra 
ţiei politice şi de un «magnum áldomás», 
aranjat de administraţie la 1834, tând epis
copul Samuil Vulcan dela O  adea-mare a 
mers acolo să predea minorităţii unite bi
serica luată cu puterea dela ortodocşi.

D e aproape un veac, «unirea» nu a 
sporit acolo. Credincioşii ei au fost d’abia

cei — de pe la marginile satului, şi nie® 
biserică nu avesu, deoarece încăpeau în
tr’o capelă mică.

Acum, de când sântem în România- 
M»re a tuturor lib* rtăţ lor, greotul gr.-cat.
G. Voşt nariu s’a pus pe lucru. A venit 
acolo de vr’o 4 ani numai. Isprăvunle de 
ademenire a tinerilor ortodocşi, de a trece 
la uniţi şi de a fi cescuţi în internatul 
liceului gr. catolic d n Beiuş, le arătasem 
încă acum e anul şi cerusem o investiga
ţie din partea organelor în drept.

N ’am fost a-cuhat, ear scandalul a 
ieşit, în proporţii îngrijorătoare, a.um  de 
curând, în publicistica noastră.

S ’a dovedit, că num tul preot a co
lindat pe la părinţi ortodocşi cu băeţi de 
şcoală; că i-a trecut pe părinţi la gr.-ca- 
tol c \  i-a plasat în servicii de ale in'titu- 
t'ilor gr.-catolice del* Beiuş, ear pe fiii lor 
în irternitul liceului gr.-cstohc de arnlo.

Toate aceste implică ştirea şi consen- 
timentul episcopului unit Frenţiu dela Ora- 
dea-mare, d’abia s'râmutat dela Lugoj, şi 
tovârişia P. S. Sale cu preotul Voştinariu 
nu ştim să fi fost desmmţită.

Omul acesta, Voştinariu, are ceva pe 
suflet, ca toţi potcaşii, cari nu pot d u m i 
d*că nu se împacă cu mai marii lor prin 
niţel — proselitism. E văduv, şi, părăs n- 
du-şi locuinţa care e într’un edificiu cu 
capela sub cuvânt că se surpă, s’a mutat 
la — o  văduvă cu legături, care fusese 
mai înainte vreme la via episcopului Ridu  
dela Oradea şi irecuse şi ea, fără forme 
legale, la uniţi. Acum şi fiul acestei vă
duve e plasat gratuit în internatul gr.-cat 
dela Beiuş. Fie!

Aleargă Voştinariu tot mereu, pe la 
Beiuş, Oradea mare şi Lugoj, iar acasă 
de turmă nu-i pasă. Până acum, aşa ni se 
scrie, a avut ceva ţigani şi câţiva oameni 
săraci, de tot cam 15— 18 numere de casă. 
hr după statistica ungurească dela 1910 
în G Işa erau d’abea 160 suflete unite.

Ear rosturile popéi Voştinariu sânt 
acum, de a şi spori turma prin mijloacele 
arătate, şi de a le ridica şi o biserică în
căpătoare.

Se atentează ch:ar şi Ia vistieria ţă
rii să li se deie vr’o  2 0 0  mii lei spre 
acest scop 1

La Lipova: liceu gr.-catolic, la G ilşa  
—  catedrala popéi Voştinariu! Admirabil 
progres al «un rii», dacă l-om ajunge şi 
pe acesta.

Ponor credincios ? încă o fi, dacă ue 
va certă Dumnezeu cu orbie şi cu ne
păsare. Căci popa Voştinariu îşi are me- 
toadele sale şi protectorii săi, la episco
piile unite din Oradea mare şi Lugoj şi 
chiar şi la sedria orfanalâ din Aradi
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III. La Arad
I i  Arad, cum scriam mai înainte cu 

an an în organul D  voastre, e aplicat la 
liceul de stat profesorul A 1. Frugina, celce 
colabora cu directorul Suciu deia Lipova 
pentru înfiinţarea parohiei gr. catolice în 
Lipova şi făcea serviciu la un altar se
cundar al mănăstirii latine din Radna.

Acum, ci-că, n’ar fi c inesă i du e spe
sele  de deplasare pentru acest — servi
ciu «ex'ra şcolar» (?) ce l îndeplinea ca 
profesor la un liceu de stat.

Domnul profesor Frugina, cum îi face 
apărarea însăşi «Albina» dela Bucureşti, 
«nu pentru aceea a intrat în serviciul sta 
tului, ca să-şi renege educaţia clericală», 
căci doar «făcuse teologia catolică» (vezi 
Albina, din 2 Mirtie 1922). Şi acest domn 
care dă pe deiături de mis unea pentru 
eare-1 plăteşte statul român, nici nu e ti
tular ca să se poată încrede în stabilita
tea aplicării sale la Arad. Dar când o fi 
titular, ce-o mai face ?

Acest domn profesor de stat este, 
după Suciu şi Vostinariu, al treilea mata
dor al propagandei unite în părţile Ara
dului. Până când /

Avem la mână dovezi, că ş i dânsul | 
a căutat să ademenească elevi ortodocşi de 
ai liceului de sta t din A rad  să treacă la  
*unire» şi prin asta să ajungă la întreţi
nere gratuită în internatul gr. cat, din Be- 
iuş, şi burse pentru — Roma.

Şi, nu e singur dsa în Arad. Are la 
îndemână şi pe doi asesori ai sedriei or- 
fanale din Arid, amândoi gr.-cat. devotaţi 
acţiunei sale. U nul e Turdean, care-şi ţine 
f i parohia gr.-cat. din Şimand, stând pe 
scaunul de asesor al cumnatului său, gr.- 
catolic şi el, care fusese fiul protopopului 
semit Târziu dela Chereluş. Celalalt este 
gr.-catolicul Sólymosán, rămăşiţă de sub 
stăpânirea ungurească, necunoscător al 
limbii româneşti nici până azi.

Cu ce intenţii s’a moştenit scaunul 
de asesorie gr.-ca t la sedria orfanală din- 
tr’un judeţ cu absolută majoritate orto
doxă română şi se susţin elemente fossile 
de ale maghiarismului la acea sedrie, veţi 
înţelege.

Aceşti doi exponenţi confesionali au 
dus în rătăcire pe presidents, ortodox, 
să iscălească acte oficiale de trecerea unor 
băieţi ortodocşi (în vârsta dintre 7— 18 
ani, în cari li-e oprită trecerea după le
gile statului la unire.

f  O I S O A R A
*

„Am făcut ceeace am putut!“ ...
— Cu prilejul s&rb&toririi lui Pasteur —
Centenarul naşterii lui Pasteur a fost săr

bătorit şi din partea societăţilor noastre cultu
rale precum trebuia. «Asociaţiunea» a ţinut cum 
am vestit. Duminecă in 28 Ian. o şedinţă festivă, 
delegând pe merituosul ei membru Dr. George 
Preda, să ţină vorbirea comemorativă, In cuno
ştinţă de cauză, ear «cercul Analelor» din S biu 
a contribuit cu discursul festiv, rostit de preşe
dintele său de onoare, I. P. S. Sa mitropolitul 
nostru Nlcolae.

Dl Dr. Preda a făcut cunoscut publicului 
nostru pe savantul francez, expresia cea mai 
strălucită a spiritului francez, pe omul genial, 
batjocurit, ameninţat chiar şl cu pietri, pe des
coperitorul legilor fermentaţiei lactice, a celei 
alcoolice, pe îmblânzitorul boalei filoxerei, a 
boalei viermilor de mitasă, a turbării, — pe 
acela care singur a redat Franţei, după spusa 
anul savant, cele 5 miliarde, cerute din partea 
Germaniei, In *1871.

I. P. Sf. mitropolit ne-a făcut să citim In 
âbudumul sufletesc al unui mare savant, sbu-

E cazul cu d“ciziunea Nr. 14137/22 
din 31 August 1922, îmed at în pragul 
începerii anului şcolar, prin care au fost 
trecuţi la uniţi minorii dm Galş-*, botezaţi 
la ortodocşi, cu nunele: Iosif Nai. născ. 
în 1908 şi Teodor N u , născ. î i  1910.

Aceştia, au fost ademeniţi să treacă 
şi ei, după ce de mai înainte fuseseră tre
cuţi în regulă p ăriatii lor, plasaţi în ser
vicii de ale institutelor gr.-cat. din B:iuş.

Şi nu sâ it  numai aceste cazuri la 
nrjloc. Pe preotul gr.-cat. şi asesor la se
drie Turdean l a luat pe dinainte gura — 
sau, poate, îndrăzneala sa «catolică»! — 
de a spune în faţa preotului nostru d :n 
Galşa, care se prezentase la 23 Nov. tr. 
sp e a reclama în persoană la sedrie, că 
cu o zi mai înainte preotul Voştinariu mai 
prezentase sedriei, pentru rezolvire în ace- 
laş senz, încă a'te patru cazuri de trecere 
la uniţi, de ale unor liceişti din Beiuş, 
originari din Galşa şi jur.

Şi mai mult chiar: Când prezidentul 
sedriei orfanale i-a chemat în faţa sa pe 
pomeniţii săi subalterni, spre a lămuri 
abaterea dela legi, dl Soym osâa a avut 
cinismul să i fixeze pe preotul nostru şi 
să-i spună în faţă înaintea şefului său de 
serviciu: «Főtisztelendő ur! E ő e  kije
lentem, hogyha má-odszor is hozzá n ke
rül az üjy, akkor is azt a hitá ozat >t ho
zom, mert ez az én m°ggyőződésem» 
(Prea onorate domnule! O  declar dina
inte, că dacă chestiunea aceasta ajunge 
din nou la mine, şi atunci tot aceasta 
hotărâre o  voi aduce, deoarece aceasta e 
convingerea mea). —

Până aici am ajuns cu neruşinatul 
proselitism şi cu călcarea în picioare, fără 
de nici un scrupul de conştiinţă, a legi
lor în vigoare.

Aşa, în această lumină, se prezintă 
propaganda proselitistă a catolicilor în 
mijlocul poporaţunii şi a bisericii orto
doxe şi majoritară în aceste părţi.

M'-am ţinut de datorie, mai ales 
după contestaţiile «A'bmei» din Bucu
reşti şi în urma îndrăznelii fără hotar ale 
unor uitaţi de datoriile oficiilor lor publice, 
să dau publicităţii aceste lucruri, şi să 
cer neamânata şi necondiţionata înlătu
rare a  acestor unelte îndrăzneţe ale străi
nismului.

Acest denunţ în public trebue să oblige 
nu numai pe  Vett. Consistor d in  A rad , 
de a şi apăra credincioşii de uneltiri de

dura după necuprins, chemări ale unui suflet 
distins, spre dumnezeire, şi ni a arătat cum omul 
de ştiinţă îşi pleca cu smerenie capul In faţa 
nemărginirii, mărturisind că crede şi primind 
împărtăşenia duhovnicească in clipitele de pe 
urmă ale vieţti sale.

Mulţi îşi vor fi zis — poate — la început: 
Ce vreau domnii noştri să ne vorbească despre 
un... franţuz In zilele noastre de sbuciuml Unii 
vor fi venit la conferentă după ce vor fi arun
cat ochii In ziar şi vor fi citit cursul bursei, cu 
vertiginoasele i fluctuaţiuni, alţii vor fi fost păr
taşii unei vehemente discuţii privitoare la ma- 
ximalizarea sau nemaximalizarea cutărui aliment 
de prima necesitate...

Orcát de sceptică să fi fost urechea ome
nească la început, încet pe încetul a prins să 
asculte tot mai interesat şi la sfârşitul vorbirilor 
a gândit creierul multora, dacă a judecat cu 
cumpăt şi lămurit: «omul acesta ne trebue şi In 
zilele noastre 1 Binecuvântată i fie memoria, găz
duiască inimile şi minţile noastre spiritul săul»

In epoca noastră de materialism cras, cu 
pădurea-i de probleme, care de care mai arză
toare, ne trebuia un sfetnic ca Pasteur, să ne 
strige conştiinţei: «Mai este şi altceva decât 
pântecele, cu poftele-i nesăţioasei Mai este şi 
sufletul din om! Mai este omul In accepţia no
bilă a cuvântului I»

felul arătat, d  şi pe onoratul M in istertm  
a l  in stru c ţiu n ii, cât şi pe cel de interna, 
de a-şi curaţi instituţiunite de elementele 
de-o atât de îndoelnică valoare moralii 
pentru o f  id ile  publice ale statului.

Almintrea, va trebui să i zicem ace
stui stat al îndelungite'or noastre aştep
tări de veacuri: Perirea ta din tine, I*- 
raile! C ron icar de la  M a rg in i

Tratativele dela Lausanne «’au rupt, turcit 
au refuzat sermarea trasatului. Rămâne acum 
ca turcii să respecte armistiţiul dela Mudmia 
şi să nu pornească răsboi, ci să trateze separai 
cu fiecare aliat, — sau apoi să atace pe engleal 
şi pe greci, dând prilej acestora d’a ieşi birui
tori împotriva vechilor vrăjmaşi ai Greciei.

In apărarea copiilor
Moştenitoarea tronului României, A. S. R. Princi

pesa Elena,  a făcut un aiel in scopul intemeerii unui 
spital ptntru căutarea şi vindecarea copiilor.

Aoelul principesei noastre este următorul:
M i adresez întâia oară poporului nostru, 

cu dragoste de el, cu setos suflet de jertfii şi cm 
vie griji pentru pacea, sănătatea şi mântui
rea lui

Mă adresez acum de-abia, pentracă irtain 
silit singură, să pătrund şi să desluşesc bine 
care sânt păsurile şi nevoile lui.

Vreau, din ceasul acesta, luând pildă de lu 
vrednicele şi milostivele Domniţe din trecut, dein 
toţi câţi s’au ostenit şl se ostenesc pentru viaţa 
şi izbăvirea poporului şi în deosebi de la Aceeu 
care este astăzi icoana noastră a tuturor. Marin 
Doamnă şi regină a României, să sprijin şi să  
lupt pentru tot ce ajută la înlăturarea suferinţd- 
celor mulţi.

De când trăeşte în inima mea, inima nobilă 
şt dăruitoure a acestui pooor, gândurile lui sânt 
gândurile mele, lupta lui e lupta mea, aspiraţiile 
lui sânt năzuinţele şl temeiul întregului meu 
suflet.

Cu nespusă durere am văzut că cel a u i  
greu păs al nostru e copilul, că pierderea noastră 
cea mai mare e viaţa lor, e rărirea populaţiei 
prin mortalitatea copiilor.

Aceea ce clădeşte un stat şi-i dă putere 
şi durată, e populaţia lui, e desimea oamenilor, 
e sănătatea lor. Pentru aceasta, toate silinţele 
noastre, tot avântul sufletelor culturale, toată 
trudirea celor ce călăuzesc şi învaţă, trebue să 
ducă la sporirea şi întărirea elementului nostru 
de baştină.

Răsboiul a rărit şi a slăbit populaţia. 
Boalele cosesc fără milă. Sărăcia de după răsboi 
le întinde mereu; nici buruiana nu cutropeşU 
aşa de iute ţarina nelucrată Oftica înfloreşte, 
ear la ţară mortalitatea copiilor creşte înspăimân
tând gândul. O statistică arată că în vechiul 
regat mor în fiecare an peste 150.000 de copil: 
un răsboi nu nimiceşte mai multe vieţi Trt-

Pentru cei sceptici, cari n’au luat parte la 
conferenţă şi tot vor să ştie cine a fost Pa
steur, am ales părerea unui specialist, medic- 
francez, care preaslăveşte In rubrica ştiinţifică 
din «Le Temps» pe Pasteur astfel: «Mulţumită 
lui Pasteur vârsta mijlocie a vieţii, care era de 
20 de ani în sec. al XVI lea, a atins 50 de aai 
In sec. al XX lea. Inspirându-se dela metoadele 
pasteurisne şi practicând o profilaxie riguroasă, 
a văzut Germania cum Ii scade mortalitatea din 
27 la 16 ia miia de locuitorii... In New-York 
scade mortalitatea la 20 %»> câtă vreme In ora
şele mici, mai salubre, dar unde igiena e mai 
puţin strictă, rămân decesele staţ'onare. Obser
vaţia aceasta este atât de adevărată tncât In ţă
rile industriale: Statele-Unite, Anglia In care 
igiena muncitorului este înţeleasă minunat, mor
talitatea este mult mai mică decât tn ţările 
agricole, mai individualiste şi mai puţin stă
ruitoare în profilaxie.

«... In răsboaiele de alte dată omora boala 
mai mulţi oameni decât focul inimic. Dimpo
trivă, tn campaniile militare care au urmat des
coperirilor lui Pasteur, e mortalitatea din cauza 
armelor care sporeşte, până când boala este re
dusă la nimic».

In 1892 se serbătoreâ jubileul lui Pasteur, 
In faţa preşedintelui republicei franceze, tn faţa 
somităţilor ştiinţifice, artistice din Franţa şi a



4.sferturi din morţii noştri sânt copii. Toţi aproape 
pier cu zile. Cinei caută? Cine i vede? Mamele 
iânt istovite de muncă, pentru că ele duc toată 
povara şl apăsat * a vieţii.

E  adevărat că ţara noastră a fost în frun
tea tuturor cu naşterile cooiilor, dar tot în frunte 
sântem astăzi cu mortalitatea lor.

Trebue deci, cu orce preţ cu one sacrificiu 
şi trudlre, să păstrăm şi să chivernisim viaţa 
copiilor. Această viaţă e marea zestre a României, 
şl cătră ea se duce întâiul meu gând de jertfă 
şi de muncă.

Tot ce s’a făcut şl se face. toată osteneala 
banelor noastre românce, toată grija şl silinţa 
asistenţei statului nu pol să prididească încă 
boalele. răul şi neştiinţa de pretutindeni. E  nevoe, 
pentru aceasta, de toată truda şi ajutorul obştesc.

Drept aceea, doresc şi Eu, să ridic in ca
pitala ţării un mare spital pentru căutarea şl 
vindecarea cooiilor, ori de unde ar veni şi ori ai 
aii ar f i  ; doresc apoi să leg de acest aşezământ 
o şcoală practică de infirmiere şi să înfiinţez 
cât mal multe echipe ambulante pentru asistenţa 
sanitară la ţară.

Sânt trei opere de osteneală şi de jnespuse 
iertfe băneşti.

Eu aduc ofrandă grija, nepregetarea şi 
dinarul meu, dar fac un călduros apel şi cătră 
ţară. cătră toţi câţi au şi pot să ajute. Mă 
gândesc la cât pot să facă neobositele noastre 
doamne, preoţii in biserică şi in activitatea lor 
misionară, învăţătorii, ofiţerii, şefii autorităţilor 
administrative şi poporul însuşi, din dărnicia şi 
mila lui firească.

E  întâia mea rugăminte cătră ţară şi o 
tac din suflet pentru sufletul ei, pentru copiii 
noştri, ai tuturora.

Fiecare ofrandă, mare sau mică, o socotesc 
ta o putere cerească pentru păstrarea vieţii unul 
caplL

Elena,
Principesă Moştenitoare a 

Tronului României
Din Palermo 1923.

Orce danie se va depune la Banca Naţională a 
României şi la sucursalele ei pe num He « Pentru Fondul 
A. S. R. Principesa Elena*. Cu fiecare danie se va înainta 
şi lista de numele şi adresa dăruitorilor.

Alte lămuriri, în legătură cu aceasta, se vor cere 
dela Cancelaria Palatului Princiar, şoseaua Kiseleft-

Comemorarea zilei de 24 3anuar în Sibiu
Ziua unirii Principatelor (24 lanuar 

1859) a fost serbată in acest an în Sibiu 
cu o  deosebită solemnitate.

Pentru tinerimea şcolară din loc la 
ora 9 s’a celebrat în catedrala noastră un 
Te-Deum, unde a pontificat dl director 
regional al învăţământului secundar D r. I. 
Stroia, asistat de directorul şcoalei nor
male Dr. V. Stan, profesorii Dr. A, Cră- 
dunescu şi L Popa.

La finea serviciului divin profesorul
I. Popa a ţinut o  frumoasă şi instructivă 
cuvântare rostită tinerimii şcolare în nu
măr de peste 3000 elevi.

delegaţilor din lumea întreagă, dela toate uni
versităţile. Era si-şi ţină Pasteur discursul festiv. 
A fost prea emoţionat şi nu şi l-a putut rosti. 
Fiul său i-a sărit Intr’ajutor şi i l-a citit.

In ce culmina acest discurs? <Voi... dele-

Saţi ai naţiunilor străine, cari aţi venit de atât 
e departe ca să daţi o probă de simpatie Fran

ţei, Imi aduceţi o adâncă bucurie, bucurie care 
o poate simţi un om care crede fără de a pu
tea fi învins că ştiinţa $i pacea vor triumfa asu
pra ignoranţei şi a răsboiului, că popoarele se 
vor înţelege, nu pentru ca să distrugă, ci să 
edifice şi că viitorul va aparţinea acelora cari 
vor fi făcut mai mult pe seama omenirii sufe
rinde».. «Am făcut ceeace am putut!»

Odată când era greu bolnav a suspinat 
acelaş Pasteur: <Imi pare rău că mori Aş mai 
fi vrut să lucrez tn folosul omenirii l»m

Cuvinte de aur, cuvinte de gravat pe 
frontispiciile laboratoriilor ştiinţifice.

H. P.-P.

C alendarul B u n u lu i  C reştin  (sau Ca
lendarul arhtdiecezan) este unui (Untre cele mal 
frumoase calendare din toată ţara. Doritorii de 
u t avea, să l ceară dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, care trimite zilnic numeroase exemplare.
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La ora 10 şi 30. pentru întreg cor
nul ofiţeresc în frunte cu dl general Ci- 
hoskl, comand. C. 7 A., a diui general
D. Panp, comand. Div. 18, gen, Mironescu, 
general Macarovici, general Moga, etc., 
a autorit’ţ'lor civile în frunte cu prefec
tul A. Boia, primarul Goritz etc. aao' un 
numero? şi select pubbc, s’a oficiat Te- 
Deum ul oficid, celebrat de asesorul con
sistorial Ai. Voileanu, cu asistenţa protoe- 
reului Dr. A. Crăci mescu, preotului no
stru militar I. Dăncilă, a diaconilor D. 
Antal şi I. Jurebiţă.

Cuvântarea festivă a rostit-o părin
tele Dăncilă, scoţânf la iveală într’o at
mosferă solemnă însemnătatea z :lei ca un 
fericit început al unirii întregului românism.

După serviciul divin a urmat defila
rea trupe'or în frunte cu drapelul şcoalei 
militare de infanterie din Sibiu.

Gimnaziu papistăşesc închis
Gimnaziul premoniratens din Ondea mare 

al cărui corp profesoral se compune exclusiv 
din membrii acestui ord, aproape toţi renegaţi, 
s’a constatat că era un periculos focar al ire
dentismului maghiar. Câteva cazuri:

Profesorul Soltész ($vab maghiarizat) a ti
părit la o tipografie din Budapesta un volum 
de poezii tn limba maghiară, poezii, în care 
erau insultate grav şi ridicul zate, armata, limba 
şi poporul românesc. Aceste volume au fost 
introduse clandestin In ţară şi distribuite gratis 
elevilor. ♦

La toate serbările şcoalei, la examenele de 
promovare, etc., profesorii veneau cu o me
dalie pe piept, medalia pe care era gravată Un
garia veche, iar marcată cu o linie roşie, «Un
garia ciuntită». In josul desemnului erau săpate 
cuvintele: «Nem, nem, sohi» (nu, nu niciodată) 
— deviza Iredentei maghiare.

Cu ocazia unei sărbători şcolare dir. li
ceului Kovács (slovac maghiarizat) a ţinut ele
vilor o cuvântare în care a spus:

<Ne doare sufletul că tn loc să plângem 
şi să blestemăm, astăzi trebue să sărbătorim pe 
usurpatori. Armata română s’a năpustit ca hie
nele asupra Ungariei, atunci când era îngenun- 
chiată şi fără nici o apărare.

Să nu se piardă însă nici odată din sufle
tele voastre cred nţa In revanşă şi siguranţa In 
restabilirea scumpei noastre patrii — Ungaria»,

*
Prof. Loventz (croat maghiarizat) învăţa şi 

punea pe elevi in fiecare zi să cânte în cor o 
rugăciune făcută de el care Începea astfel: «Tu 
Dumnezeu al Ungariei, trimite odată blestemul 
tău asupra asupritorilor şi mântue-ne».

*
Ora de limba română era batjocorită In 

fel şi chip de cătră elevi, chiar de cei din pri
mele clase. Astfel înainte de a veni profesorul 
elevii desemnau pe tablă harta vechei Ungarii, 
sau scriau: «Nem, nem, soha». Altădată, tot la 
ora de limba română, elevii au adus in clasă căni.

*
La serbarea ce a avut ioc la liceu cu 

ocaz'a Încoronării, profesorul Rafain Borna (slo
vac maghiarisat) a ţ nut tn fata elevilor şi a părin
ţilor acestora o cuvântare in care a spus:

»Usurpătorii ne au dat ordin să ie sărbă
torim Regele; II sărbătorim pentru că avem 
ordin, dar in nici un caz nu-i putem spune din 
suflet: «Salve Caesar imperator morituri te salu- 
iant». Doar minţind, să i-o spunem». La acestea 
toată sala a izbucnit tn aplauze.

*
La finea anului şcolar trecut comisarul 

guvernului n’a fost admis tn sala de examene.
*

In fine convingându-se şi dl ministru al 
instrucţiunii publice, că acest cuib papistăşesc 
şovinist e un pericol pentru tară, a decretat în
chiderea lui.

Noi am spus-o de mult şi trebue a’o ac
centuăm din nou, că papistăşismul a fost şi 
este cel mal mare sprijinitor al maghiarismului.

$

Deschideţi larg fereastra !...
— Cu prilejul vizitei conducătorilor .Caselor naţio

nale* —
Condusă de dl colonel Minolescu, o de

legaţie a «Ctselor naţionale» din vechiul regat 
ne 'ărpunde vizita. Vm conducătorii «Caselor 
naţionale» la sediul «Asociaţiunii» noastre, in Si
biu, ca să ne mărturisească: Una săntem, fră
ţior! Să ne ascultăm bătăile inimilor noastre şl 
să chibzuim asupra paşilor ce avem să între
prindem ţmândj-ne braţ la brat.

Fireşte, ca o bună gosDodină ce se res
pectă, «A oaaţiunea» are datorinţa să deretice 
prin casă, tn aşteptarea mosafirilor, şi să-şi adune 
gândurile, ca să ştie ce are să rostească când 
va primi pe aşteptaţii oaspeţi.

Ettâ, deschide cartea care are drept motto: 
faptă, cuvânt, muncă, şi poartă titlul: «Doi ani 
de muncă»* şi Începe să ştiricească cam ce au 
frământat creerii celor ce au să-i treacă pragul 
casei cu stâlpările iubirii de frate tn mână.

Aveţi nădejde tn viitori dă comanda unui 
din conducători. Luptaţi pentru o lume mai bunăf 
întăriţi vă sufletele cu iubirea f«ţă de seamănul 
vostru 1 Aveţi un ideal de dus in îndeplinire. 
Numai aşa veţi putea ajunge la lumnişi Nu 
fraze bombastice, — ci faptei Puneţi umărulI 
Fie vă timpul prea scump pentru bârfeli şi cer
turi. Munciţii

«Doamne, Doamnei», oftează «Asociaţiu- 
nea», dar simţeminteie astea sânt şi simţemm- 
tele inimii mele. Şi, e»tă, le rostesc neşte «regă
ţeni», zeflemisiţi de câte unul care nu ştie să-şi 
pună pază gurii... La «Adunarea generală» vii
toare, când earăş vom avea ca oaspete pe pre
şedintele «Ciselor naţ onale» — Işi dapănă «Aso- 
ciaţiunea» gândurile mai departe — o să dăm 
cu şl mai multă tărie lozinca: Ce ne uneşte, 
nu ce ne desparte 1 căci, eati, şi «Casele naţio
nale» proclamă: Ne trebue terene comune de 
muncă, pe care să nu ne intrebâm de ce co
loare politică sau de ce treaptă socială sântem 
ci numai: vrei să munceşti pentru propăşirea 
pentru binele comun?

Şi ochii «Asocaţ'unii» cutreieră paginile 
cărţii In care citeşte despre atâta muncă con
structivă prin satele şi oraşele Basarabiei şi ale 
vechiului regat, — vede «case naţionale» pahar 
surâde satisfăcută, când zăreşte încinse hore de 
înfrăţire, jucate de ţăranii şi domnii «surtucari*,. 
aplaudă când dă de strigătul de alarmă: E pri
mejduită cultura omenească dacă nu bătătoriţi 
cu toţii cărarea arătată!

Cu astfel de gânduri deci vin oaspeţii ca 
să se apropie, sufleteşte, de noi I, — Îşi zice «Aso- 
ciaţiunea».

Şi citeşte mai departe. Iubiţi vă neamul, 
proclamă conducătorii «Caselor naţ;onale», iu- 
biţi-1 din inimă, ridicaţi I, treziţi i conştiinţa de 
omenie, dar nu dispreţuiţi nici alte neamuri! 
încercaţi să vă înţelegeţi, spre binele comun.

Dar şi eu sânt pătrunsă de adevărul acesta, 
Işi spune «Asociaţiunea» — şi eu doresc din 
tot sufletul o vârstă de aur, când emulaţia 
cinstită spre culmile frumosului şi ale bunătăţii 
nu va mai fi zădărnicită cu zăngănit de armei

Şi eu doresc ca şi «Casele naţionale» pro
movarea educaţiei fizice, ca tineretul nostru să 
ţe tnsdrăvenească, condus de inimă şi de ra
ţiune I

Atunci? Deschideţi fereastra largi li vine 
să strige de bucurie «Asociaţiunii». Lăsaţi să 
intre razele binecuvântate de soare tn odaie I

Găzduiţi aerul curat de pe lângă Caraiman 
şi de pe lângă Ozana cea fermecată (a lui 
Creangă).

Să se topească împreună glasul cântecului 
nostru poporal, cu glasul ţăranului din vechiul 
regat, să jucăm o horă ca la o «Nuntă a Zam
firii», toţi ridicaţi pe tronurile de regi şi regine 
In urma simţemintelor cari ne-au Înnobilat!

Deschideţi fereastra largi să respirăm aer 
curat, să dăm de hac prăfâriei, să ne primenim 
sufleteşte 1

Aşa gândeşte «Asociaţiunea» fn aşteptarea 
oaspeţilor. Işi chiamă sibienii şi săliştenii iubiţi, 
dâ de ştire preoţilor şi învăţătorilor din Impre-

turimile Sibiului şi aşteaptă, împodobită de săr- 
lătoare...

• O carte preţioasă, cu multe ilustraţii, apărută în 
Bucureşti 1920, şi acum de actualitate. Edit. «Caselor? 
Naţionale«, Bucureşti, str. Sf. Apostoli 22 (20 lei).
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Ştirile zilei> ____

Epitcopi noul. Consiliul de iriniştri a hotărât 
s i Intirţeze In Bssanbia, la Bălţi, o nouă 
episcopie ortod xâ. Dnii miniştri Cosma şi 
M< şniu au «ratat consiliului că nevo'a unei 
ep stopii crtod( xe se simte foarte mult şi la 
T miŞ' ara. D-lor au spus că aceasta nevoie se 
sin ţea îr>că de pe t rupul mitropolitului Şaguns, 
care > xpr mase acest des d>r»t incâ de atunci

guvernului imperial din Viena. Consiliul a aţro- 
t în principiu In urma insistenţei celor doi 

m n<şM, înfiinţarea unei Episcopii ortcdoxe la 
T mişoara.

Conferenţele «Asuc’aţiunii». Avem onoare 
a aduce la cunoştinţa onor. public, că Luni 
tn 12 F«bruar 1923, la ora 6 d. a. dl Ciobanu, 
membiu al «Acad« miei Române», delegatul Basa
rabiei la serbările culturale, aranjate din prilejul 
▼iz tei «Centralei Caselor Naţionale» din B cu- 
reşti, va prea o conferentâ despre Viaţa cultu
rală a Basarabiei, în sala mare a pnfectuiii 
Judeţene in Smiu. Rugăm onor. public să asi-te 
In număr cât mai mare la această conferenţă 
de interes pentru cunoaşterea s ruaţ ei culturale 
a fraţ'lor noştri d n  Basarabia. Preţul locurilor: 
Loc 1—4 L*î; loc 11-2 Lei; elevi şi eleve 
gratuit. Biroul < Asociaţi unii*.

La eerb rile dn Sibiu, organizate prin 
cooperart a Asociaţiunii şi a societăţii «Casele 
nationale» din Bucureşti, în ziua de Duminecă 
( il F b uar 1923) vor lua parte delegaţi din 
Breaza, Muscel, Bucovina ş> B<sarabia, precum 
şi din împrejurimile S biului. Mai participă dele
gaţi din partea L gii culturale, ai T nerimii 
române, Furdaţiunii Carol, minist* rul muncii, 
studenţilor, dnii proftson Ţ ţeica, M*rin Ştefâ- 
nescu, generalul Dragu, colonela Manoiescu, 
Negreanu, reprezentanţii presei ş. a.

Pentru pâtmaşii luptelor politice. Dl prof. 
N. Iorga trecând prin Bănat a vizitat, însoţit de 
mai mulţi prieteni, comunele Pesac şi Comloşul 
mare, pentru a cunoaşte mai aproape ţărănimea 
din partea locu'ui. Cu acest prilej di lorga a 
vorbit poporului şi. între altele, a spus: <D«că 
guvernul cutare, sau cutare, nu e bun, nu In 
s himbarea lui stă leacul, ci în vrednicia Dv. a 
poporului care trebue numai să I strângeţi puţ n- 
tel, ca să şi facă datoria şi astfel fericirea ţârii 
să fie asigurată... Numai când vom lăsa la o 
parte luptele politice, atât de pline de patime 
astăzi, atunci vom putea reveni la bunuri şi 
lucruri care în alte ţări tac fercirea unui popor».

Necrolog. Dr. Petru Bucşsn, medic în S biu, 
fn etate ab a de 36 ani in urma unui morb greu 
a trecut la cele eterne, jel t d<* tmera sa soţie, 
frate şi surori. Corpul neînsufleţit al defunctu
lui, s’a transportat in 7 I. c. la Sibiel, petrecut 
dela locuinţa sa de pe Bretter până la podul 
Ţ b’nului de medicii români din Sibiu, profesorii 
şi elevii liceului O. Lazar şi ai şcoalei comerciale. 
Odihnească in pace.

Dar înţelept. Dl Ion Petra Oaşa din Bucu 
reşti, de naştere din comuna Sibiel, a trimis 
410 biblii, ediţia sfântului Sinod, spre a fi 
dăruite la opt comune din protopopiatul Săliştei. 
Astfel 410 fami ii vor primi solia fântă, adapân- 
du-se la izvoarele sale binefăcătoare. Să o citea
scă zilnic cu tâvnă şi să o împrumute şi altora 
spre citire.

Convenire socială. Reuniunea femeilor ort. 
rom. din Sibiu, suburbiul J sefin, pentru înfrum- 
seţarea bisericii, invită la Convenirea socială îm
preunată cu dans c* se va aranja sub patrona
jul dlui prefect Anastasiu Boiu, in sala mare 
dHa «Unicum» Joi în 2/15 Februar 1923 (In- 
timpinarea Domnului). începutul la 8 ore seara. 
Preţul de intrare: de persoană 20 Lei, de fa
milie 50 Lei. Contribuiri se primesc cu mulţu
mire şi se vor chita pe cale ziaristică.

Simpatiile. Ziarul Ingóján Răsunetul comu
nică sub titlul «Faptă inconştientă» un caz 
petrecut zilele acestea In Bănat, şi adecă: Bise 
rica greco catolică din Saiagi, lângă Buziaş, a 
început acţiune judiciară împotriva a trei săteni 
români pentru nişte sume bagatele; ear ca re
prezentant în acest proces, b serica numită şi-a 
ales pe un evreu. Dr A. Schreiner, pe vremuri 
patriot mare maghiar. Fără comentar.

Preţuril La un teatru de operete tn Viena, 
In «Theater an der Wien», preţul unei loje 
s’a stabilit cu un milion de coroane pentru o 
seară, ear locurile de stal cu trei sute de mii 
coroane unul.

«Socetatea Naţiunilor», la care iau parte 
acum reprezentanţii a 52 de state a primit In 
sânul ei şl Ungaria născută de după râsboi. In 
condiţiile pe care a trebuit să le primească 
Ungaria, legându se să le ţ'nă, se află şi urmă
toarea condiţie: «Artico'ul 76: Nici un locuitor 
dm teritoriile fostei monsthii austro-urgare nu 
va putea fi molestat sau şicanat pentru »trudi 
nea sa politică manifestată de'a 28 Iulie 1914 
încoace». — Ca să se şt e. (H. P. P.)

Un mare artist. Pe orizontul artei muzi
cale avem de increstd un nou talent, pe tină- 
rul Jean Proşteanu, fiul de ţ*ran român din 
Proştea mare, iar mamă-sa d n Răşinar'. De mic 
copil ş’a arătat talentul lui muzical şi in urma 
s'udiilor temeinice făcute la conservatorul din 
Budapesta şi Viena astăzi deşi numai In etate 
de 28 ani poate sta alăturea de marele artist
O. Enescu. A concertat cu mare succes în multe 
oraşe din apus, prerum şi *n America, lată cum 
îl carscterisează o revistă muzicală: I. Proşteanu 
a avut succrse mondia'e, având cutezanţa de a 
merge în America, unde a dat concertul Dre- 
nrer în Ncw-York, în Waldorf-Astoria. Ame
ricanii pretensivi au ap'audat pe arti-tul ro 
mân Jean Proştean cu man fes'area vădită a 
admiraţiei. A avut un d*-os*bit succes cu inter
pretarea lui Paganini şi după debutul adm ra 
bil reuşit a devenit pretinu! şi oaspete bmevă- 
z t al multimilionarilor ameiicam. Du urmat 
apoi celela te succese mari dincoa e de Ocean 
în Berlin, Leipzig, Drezda etc.

D-nul Proşteanu va da 2 concerte în 16 
şi 22 Februar in sala cea mare dtla «Urania» 
cântând piese d n Bceihoven, Mendelssohn, B^rh 
Paganini etc. Publicul nostru iubitor de muzică 
să nu piardă deci ocaziunea de-a asculta pe un 
adevărat artist.

Dare de seamă şi multă mită publică. La
producţiunea teatrală împreunată cu dans a ti 
nerimii poporului român dm Sibiu, arar j»tă in 
8 lanuar n. c. s’a realizat un venit cu>at de

7105 Lei 90 bani. care conform hotărârii comi
tetului paroh al d<n şedinţa de a 2 Feb>u»r a. e. 
s’a îmrărţ t la fondul pentiu înfiinţarea unei case 
culturale pe seama poporului român din S biv 
şi la fondul pentru procurarea clopotelor la bD 
serica ort. rom. din S b'U. suburbiul inferior.— 
Peste taxe au solvit domnii: Anastasiu Boin, 
prefectul j d. S'b u 100 Lei N T gan , protopop, 
34 Lei, Dr. 1 ie Beu, rm die, Constantin Popp, 
dir. «A binei», Teof 1 Că'iman, dir. şcoalei da 
stat d^ ucemci şi loan Gruia, comerciant, fie
care câ'e 20 Lei. Peutru sprjj nul moral şi ma
terial se mulţumeşte tuturor b nevoitorilor. Si
biu, 6 F bruar 1923. Comitetul parohial ort. rom. 
din Sibiu, suburbiul inferior.

Poşta redacţiei
M. Blaj. Aveţi toată dreptatea; căci, intr’adevăr, 

ridicoli şi de absolută rea credinţă se fac ceice îşi per
mit, in coloanele lor, să proclame «şef al creştinătăţii» 
o persoană, pe care milioane de creştini n’o marini isese.

S. A. Cassa de Economie »Agrar* din 
Târgu-Murăş caută

practicanţi sau funcţionari
Sânt preferiţi acei, cari posed şi limb* 

m aghiară sau germană. (io) 3—3

La Librăria Arhidlecezanâ din Sibiu se află d t 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipări’ă cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Salt 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit.
ZPreţ-va.1 leg-a,t 2 5  X->ei plus porto postai 5  XjoI

Prima fabrică română de ştampile

Oct. L. Vestemean
Sibiu, strada Ţiglăriei Nr. 18

Execută tot felul de ştampile din cau
ciuc, diferite medalioane, precum şi sigile 
din metal pentru sigilarea cu ceară, maşini 
de numerotat şi cu data zilei din metal, 
şi orice lucrări ce se ţin de branşa aceasta.

Comandele să se adreseze la „Ltbrâria 
Arhidlecezanâ*, Sibiu, str. Mitropoliei 45, 
sau direct la fabrică.

145
Cu toată stima

Oct. L. Vestemean.
» f f ' f f  I

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidlecezanâ,
■  wm mm mmma. m m ■

Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
pv7"eclxiu.1 C Eilen.d.sir arliidiecezan)

pe anul 1923
Cuprinde bogată şi interesantă materie, cu numeroase ilustraţiuni.

Amintim, din cuprinsul acestui Calendar, următoarele: Despre încoronarea 
MM. LL. Regele şi Regina româmlor, — cu cele mai frumoase ilustraţ i ale Suveranilor, 
a e Moştenitorilor de tn n şi rIţele; Despre eroul lancu, marele dascăl Ghcorghe Lazar, 
Mitropolitul Andrei Şaguna; Sfinţirea bisericii încoronării la Alba lulia; Versuri aese ; 
Despre biserica românească; Cum să ne păstrăm sănătatea; însemnări economice; 
Cele mai bune povestiri: Uriaşul; Puricele şt musca; Istorioare şi snoave cu haz; 
Poveţe, glume, — şi altele, şi altele.

Pe lângă ilustraţiile amintite mai sus, se găsesc In Calendar chipurile lui: Avram 
lancu, Andrei Şaguna, chipul Coroanei de oţel a Regrlui, ş> al Coroanei de aur a Re
ginei, Suveranii sub baldachin, Regele citind proclamata Ia Alba-luiia, Poarta cetăţii ş. a.

In ce'elalte părţi a’e calendarului se află: Cronologia, z iele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; însemnarea târgurilor, întocmite după luni, anunţuri ş. a.

Calendarul s’a tipărit în două ediţii: o ediţie cu Şemarismul bisericii ort. 
române din arhidieo-za de Alba-lulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopres- 
biterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematistn.

P r e ţ u l *  /  Edit,a 60 Şematfsm 15 Lai ţ  plus porto postai Lai 4 şl sânt a 
» * \ „ fără H 10 Lai /  se trimite Înainte prin mandat postai.

=  Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat =

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


